

Unidos y en orden en bloque nacional

Por meridionales y por mal educados, los españoles éramos francamente subversivos. Desobedientes, disgregadores, rebeldes, individualistas. La asociación, o era un mito, o era una excepción. Para unir a dos españoles en un común anhelo se precisaba recibir antes los azotes de la adversidad; ser perseguidos, vejados, maltratados. Entonces, por reacción, se agrupaban los unos en contra de los otros y se daba el contrasentido de aparecer hombres y masas de extrema izquierda, en la derecha, o viceversa, a pesar de la separación doctrinal.

En las elecciones del 31, 33 y 36 pueden observarse esos fenómenos. Un día, el que ya es conocido en toda España por el Martir del Movimiento, Calvo Sotelo, logró agrupar en bloque—Bloque Nacional—a las más eminentes figuras de la política, de las artes, de las ciencias, de la economía. En la izquierda y en la derecha surgieron los eternamente subversivos: los estériles, los inadaptables, o los contumaces y sectarios.

Se propugnaba en aquel bloque, UNIDAD DE MANDO, CONTINUIDAD HISTÓRICA, TRADICIONAL, JERARQUÍA, COMPETENCIA, CORPORACIÓN Y ESPIRITUALIDAD. Se rechazaba el laicismo, la lucha de clases y el Estatuto de Cataluña y se pedía la bandera bicolor.

Fué necesario que un Caudillo—el Generalísimo—y un Martir—Calvo Sotelo—impusiesen una doctrina, con su gallardía e inteligencia, el primero, con su sangre y su vida, el segundo, para que España alcanzase los postulados que los españoles no habían comprendido ni estimado, y que estampados estaban en aquel manifiesto del Bloque.

Unificación. Según el diccionario es "hacer de muchas cosas uno o un todo, uniéndolas, mezclándolas, o reduciéndolas a una misma especie". No hay palabra mejor escogida ni más propia. De muchas facetas que configuraban un mismo prisma, arrancar un destello rítmico y armonioso; de muchas voluntades mal dirigidas, obtener un único esfuerzo; de muchas individualidades rebeldes y dispersas, lograr encauzarlas en un único anhelo. Mezclar lo que nunca debió estar separado, y reducirlo a la misma especie: patriotismo en grado superlativo, hispanidad elevada al cubo, espiritualidad, asociación, unión, unión, unión.

Si lo dicen las Sagradas Escrituras: "El hermano ayudado del hermano es como una ciudad fuerte". Si lo ha repetido Balmes: "En la asociación las fuerzas no se suman sino que se multiplican". Si lo hemos debido saber por boca de Concepción Arenal: "Una de las causas de nuestros atrasos y miserias es la falta de espíritu de asociación". Si está esculpida en los versos de Curros Enríquez: "Todo pra ser grande e forte se une, xunta e reconchecha". Si lo ha dejado Calvo Sotelo en su Manifiesto: "Por España y para España! Adelante, adelante, adelante, en Bloque Nacional!"

Si lo ha dicho de un modo preceptivo, categórico, terminante, nuestro Generalísimo: "Una acción de gobierno que cumple realizar al nuevo Estado español, nacido por otra parte, bajo el signo de la unidad y la grandeza de la Patria, exige supeditar a su destino común la acción individual y colectiva de todos los españoles".

Unidos y en orden. Con Franco, que es lo mismo que decir, con España y por España. En bloque arrollador.



En uno de tantos pueblos reconquistados por el invencible Ejército de España, nuestras gloriosas tropas llegaron a tiempo de salvar la vida a estas cuatro mujeres, que las hordas bolcheviques habían rapado y sentenciado a muerte por el horrendo delito de haber declarado que creían en Dios. A una de ellas no pudieron los rojos quitarle un crucifijo que lleva prendido en el pecho

¡Rendíos! Os lo exigen vuestros hijos

Proclamas a los vascos que persisten en mantener la guerra

San Sebastián, 25. — La aviación nacional ha arrojado durante el día de hoy millares y millares de octavillas sobre Bilbao y otros pueblos dominados aun por los bolcheviques-separatistas. He aquí el texto de algunas:

"¡Vascos! El Ejército Nacional ha roto todas las líneas defensivas del conglomerado rojo-separatista y se dirige rápidamente al objetivo final.

Vuestra derrota es absoluta. Nuestro Mando se ha trazado en anteriores proclamas su línea de conducta ofreciendo respetar las vidas y haciendas de cuantos se pasen a nuestras filas y ahora os conmina a la rendición total de Vizcaya. Si no lo haceis así, las tropas del Generalísimo Franco se dirigirán a Bilbao con todas las consecuencias que este avance incontestable pudiera suponer.

Vascos: ¡Rendíos! Os lo exige el amor a la tierra que deshonrais sin razón. Os lo exigen vuestros hijos. ¡Rendíos!"

"¡Vascos y marxistas! Vuestra ceguera os ha hecho indignos de vuestra tierra y de la Religión que decís profesar. En vosotros el concepto religioso se ha convertido en invocación sacrilega. ¡Vascos y marxistas! Rendíos a las victoriosas armas de Franco."

Ermúa y Eibar están completamente dominados por los nacionales



NOTA COMICA, por Miranda
—Pues yo me he pasado hasta veinticuatro horas seguidas durmiendo.
—¿Qué barbaridad! ¿Sin descansar!

La Junta de Socorros para Mujeres y Niños desamparados

La preside en La Coruña doña Pilar Franco

Puentedeume, 25. — Ha llegado a esta villa la ilustre dama doña Pilar Franco, hermana del Jefe del Estado, de regreso de su viaje a Salamanca y otras ciudades.

Le acompaña su esposo, el ingeniero de Caminos señor Jaraiz. El distinguido matrimonio ha sido felicísimo y es muy visitado.

La señora de Jaraiz ha sido designada presidenta de la Junta de Socorros para Mujeres y Niños desamparados de la provincia de La Coruña, habiéndosele comisionado para la constitución de las juntas de las restantes provincias gallegas.

Esta entidad—que preside la señora del general Kindelán y de la que es secretaria la condesa de la Florida—tiene por misión recoger donativos en especie y metálico para auxiliar a las viudas, huérfanos y ancianos.

Los nacionales catalanes festejan a su Patrona

Bendición de una imagen de la Virgen de Montserrat

Los españoles nacidos en Cataluña y residentes en nuestra ciudad celebrarán mañana solemnemente la festividad de la Virgen de Montserrat, Patrona de la región catalana.

Por encargo de la colonia catalana, el artista José Juan ha esculpido en madera una bella talla de la Virgen de Montserrat, que será venerada en la iglesia parroquial de Santa Lucía, donde se celebrará mañana su solemne bendición.

El señor arzobispo delegó en el arcipreste de Faro don Leoncio Barro Lage, canónigo doctoral de la R. e. I. Colegiata, que bendecirá mañana, a las once de la mañana, en Santa Lucía, la escultura de la Virgen.

A continuación se dirá una misa, durante la cual se entonarán cánticos montserratinos.

A las siete y media de la tarde se rezará el santo rosario, cantará una plegaria a la Virgen y pronunciará el sermón el elocuente orador sagrado don Juan Fusté. Después se entonará la salve montserratina.

Por último, se efectuará el besamanos a la Virgen.

Los cultos prometen estar muy concurridos y ser muy solemnes.

El enemigo huye a la desbandada por la carretera Durango-Bilbao

Lasarte, diputado separatista, fue hecho prisionero cuando trataba de escapar

Un pueblo entero santanderino se pasa, con mil cabezas de ganado, a la zona liberada

Salamanca, 25. — Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Tiroteó y cañoneo sin importancia.

FRENTE DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

FRENTE DE MADRID.—Pequeño ataque en el sector de Aravaque duramente rechazados.

FRENTE DE SANTANDER.

En una escaramuza se han hecho al enemigo ocho muertos y treinta heridos, presentándose en nuestras filas seis milicianos con armamento y treinta sin él.

FRENTE DE VIZCAYA.—Ha continuado la victoriosa marcha de nuestras tropas que, ensanchando la brecha, han alcanzado y rebasado los pueblos de Berriz y Zaldívar, alturas al Norte del primero

y las de Azconobieta, batiendo y derrotando al enemigo que ocupaba estas últimas fuer te mente atrincherado, quedando dominados completamente Ermúa y Eibar.

El enemigo huye a la desbandada por la carretera Durango-Bilbao, mezclado con millares de paisanos, mujeres y niños a quienes obligan a evacuar los poblados, haciendo imposible en esta forma la persecución por nuestros aviones, que detuvieron su acción ante la seguridad de producir víctimas inocentes.

Es incalculable la cantidad de armas, municiones y material abandonado y que nuestro Servicio de Recuperación va recogiendo.

El número de prisioneros es elevadísimo, figurando entre ellos, como elemento dirigente, el diputado nacionalista Lasarte, sorprendido con armas y municiones en un coche ligero cuando intentaba huir del terreno del combate.

Se han pasado a nuestras filas un centenar de milicianos con sus armamentos y otros grupos armados en distintos puntos de los frentes.

FRENTE DE LEON.— En una escaramuza en este frente se han cogido doce muertos con armamento, habiéndose presentado, además, doce milicianos con armamento y seis sin él.

Se ha evacuado sobre nuestras líneas un pueblo entero del campo enemigo de la provincia de Santander, trayendo los habitantes mil cabezas de ganado.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE ANDALUCIA.

Fuego de fusil y cañón en los sectores de Córdoba y Granada.

Salamanca, 25 de abril de 1937.

De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Nuestros aviadores no quisieron ametrallar a los fugitivos que corrían hacia Bilbao

Las dos arterias principales que unen Eibar con la capital vizcaína están cortadas

Salamanca, 25. — El cronista oficial de guerra en el frente de Vizcaya comunica esta noche lo que sigue:

"Seguimos de tiempo en tiempo. Si grande, magnífica, fué la jornada de ayer, no le cede en nada la de hoy."

Excepto en algunos pequeños lugares, hay que reconocer que el enemigo ofreció hoy menor resistencia. Este es el fruto del esfuerzo realizado en los días anteriores y es el mejor síntoma de cómo va el plan de las operaciones que se están desarrollando en la provincia vizcaína. Cuando un enemigo no está plena y totalmente desmoralizado, aunque por razones estratégicas o tácticas tenga que batirse en retirada, lo hace ordenadamente, por escaciones y, sobre todo, ofrece reacciones ofensivas en todo momento oportunas. El enemigo que tenemos enfrente, y sobre todo en el día de hoy, no ha intentado siquiera una de esas reacciones que son prueba inequívoca de que aun conserva un ejército su moral y con ella la necesaria eficacia para poder rehacerse y reaccionar. Es un enemigo vencido, es un enemigo en plena derrota que huye. Durante la jornada de hoy inició, es cierto, algún intento ofensivo, pero tan débilmente, que moría antes de nacer.

Esto es lo esencial, a mi juicio, de la jornada de hoy. Pero, aparte de esto, se han logrado dos triunfos tácticos de tanta importancia como los que se consiguieron ayer. El primero ha sido la ocupación por la primera brigada del importante pueblo Ermúa, interesante por su posición sobre la ruta de Bilbao, pero más aun por ser un formidable nudo de comunicaciones, todas las cuales han sido cortadas por nuestras tropas. Desde hoy el ferrocarril de la Compañía Vascongada, San Sebastián-Bilbao-Santander, está controlado por nuestros soldados, y con ese ferrocarril ha sido cortada y ocupada en buen

trecho por nosotros la carretera que va de Durango a Eibar y Marquina. Es decir, que las dos arterias esenciales que unen a Bilbao con Eibar están ya en nuestro poder. Además, la posesión de Ermúa nos ha acercado a Durango en una distancia de seis kilómetros, en sentido Este a Oeste.

La segunda ventaja que ofrece el triunfo de hoy es la ocupación por la cuarta brigada, en colaboración con la segunda, del macizo montañoso de Azconobieta. Eibar, la populosa y fabril ciudad, se extiende al pie de uno de los montes de Azconobieta, y ya es sabido que este pueblo está encajonado entre la montaña nombrada y el río. No creo que los eibarreses puedan resistir muchas horas. Por de pronto, a la hora de enviar este despacho, nuestros bravos muchachos empezaban a descender de la montaña sobre la ciudad de Eibar.

Otro detalle, por cierto bien elocuente. Nuestra aviación que tampoco ha tenido el gusto de ver hoy ni un solo aparato rojo en el aire, nuestra aviación, digo, ha fallado a las órdenes recibidas. Estas eran las de perseguir los núcleos de fugitivos que desde ayer ocupan como un inmenso hormiguero humano las carreteras y caminos que van desde Durango a Bilbao; pero no lo han hecho, y no lo han hecho por un sentido humano de infinita piedad, pues en aquel rebano de gentes alocadas que corrian a lo larzo de la carretera, se mezclaban gentes interesadas, como mujeres y niños, con los restos de las unidades de milicianos.

A pesar de todas las infamias que los dirigentes separatistas y rojos nos atribuyen es lo cierto que no nos anima ningún deseo cruel ni de revancha por tantos crímenes como ellos han cometido. Y esto se ha demostrado hoy plenamente por la generosidad de

nuestros aviadores que no han querido ametrallar a los que huían con armas ante la posibilidad de que las balas alcanzasen a las infelices gentes que corrían hacia Bilbao, poseídas del más espantoso pánico. Esta ha sido la nueva gloria de hoy.

No ha terminado aún la jornada, pues el avance continúa por varios sectores, pero con lo logrado es más que suficiente para que como ayer y como tantos días, señalemos esta fecha con piedra blanca y simtamos la ufania de nuestra España, de nuestros generales y de nuestro valeroso Ejército.

EL TEBIB ARRUMI

¡Esta es España!

Quando en un pueblo que se creia vencido surge un movimiento grandioso como el nuestro, cuando de los triturados restos de un ejército se levanta el hoy potente y glorioso de nuestra causa, cuando se hace el milagro de cruzar por vez primera un Ejército los aires, cuando de la carencia absoluta de Marina se pasa, con constancia, laboriosidad y valentía, a dominar el mar, cuando se suceden las victorias y cada día aumenta la zona dominada, cuando carente de oro se sostiene y eleva nuestra economía y en plena guerra se mantienen el prestigio de nuestra moneda, el crédito de nuestra zona y la abundancia y baratura es norma de la vida interior de nuestro pueblo, cuando se dan los casos de heroísmo individual y colectivo que el mundo admira y en cada combatiente hay un héroe y en cada prisionero un mártir, el optimismo más grande invade nuestro ánimo para gritar con orgullo: ¡¡Esta es España!! (Palabras del Generalísimo)

Comprad la
"HOJA OFICIAL"
de La Coruña.

Fuentes de agua viva

Un político de nefasta recordación dijo un día, movido por la soberbia que es su característica, que España había dejado de ser católica porque así lo establecía la Constitución que a viva fuerza trataba de imponérselo. Muy pronto los hechos vinieron a demostrar cuan equivocada estaba a "serpiente": en lo más profundo de la nación hispánica seguía firme, inmovible, la fé de Cristo.

En el fondo, cierto; pero en muchas exteriorizaciones no cabe duda que un siglo largo de labor antifratrónica, solapada unas veces, a banderas desplegadas, otras, habrán logrado su efecto. En extensas capas superficiales se habrán difundido dos males: la incredulidad y la ignorancia religiosa. De no haber sobrevenido la conmoción revolucionaria, el daño hubiera calado hondo. Afortunadamente aun estamos a tiempo de atajar el peligro y ya se trabaja con denuedo para lograrlo.

Tenemos asegurada la enseñanza religiosa. De esperar es que se preste la gran atención que en nuestro anterior trabajo propugnábamos, al Evangelio. Pero sus máximas, sus enseñanzas, requieren explicaciones claras, ortodoxas, adecuadas a los tiempos que vivimos. Dejar la interpretación de los sagrados textos a la libre iniciativa individual, es abrir cauce amplísimo al nacimiento de todo error. La Historia así lo enseña.

Afortunadamente poseemos interpretaciones auténticas, claras fuentes de agua viva, que a todos los creyentes, y aun a los que no lo son, pero aman la luz, pueden mantenerles firmes en el camino de la verdad: nos referimos a las Encíclicas de los Papas, singularmente a las de León XIII, Pío X y Pío XI.

Los Pontífices, situados en la serena cumbre del Vaticano, recibiendo informaciones exactísimas y completísimas de todo el orbe, depositario de la verdad religiosa, conocedores de toda la doctrina católica, publican, cuando la situación del mundo lo hace necesario, unos documentos—las Encíclicas—en los que, haciendo aplicación de los principios cristianos a la situación actual de la sociedad, señalan las medidas que deben tomarse y las orientaciones que deben seguirse para conseguir la paz y la felicidad de individuos, familias y naciones.

La lectura, y mejor aun, el estudio de las Encíclicas, es conveniente a toda persona, necesaria al hombre culto, absolutamente indispensable a quien de cualquier manera aspire a desempeñar función rectora política o social. Ahorran muchos esfuerzos y dan normas seguras de conducta y orientación.

A la luz de las Encíclicas se comprenden en todo su alcance los pasajes evangélicos y las nociones aprendidas en el Catecismo. Cuanto sobre ellas se trabaja representa en estos instantes una patriótica y positiva aportación a la gran tarea emprendida por la España auténtica: recobrar plenamente nuestra personalidad histórica a la sombra de los inmovibles principios religiosos que dieron nacimiento a la España Imperial, tan elocuentemente evocada por el Caudillo en su ya famosísimo discurso de Salamanca.

JOMARPE

MIRADOR DE LA CIUDAD

Campillo de San Agustín

Hémos en otro lugar de la urbe que merece atención. Ese lugar va a ser transformado. Flausible iniciativa la de cultivarse de él y remozarlo.

Vamos antes de que haya recibido el bautismo del progreso, que fue usenándose en otros parajes de la ciudad, a dedicarle unos momentos.

La piqueta destruyó hace años un edificio que encuadraba el lugar. Era un viejo caserón — se dijo — y no debe ser respetado. Nosotros le hubiéramos guardado la consideración que nos inspiran las cosas que tienen historia o despertan recuerdo.

El viejo caserón resistió la injuria del tiempo—perdónenos el lector la expresión por el vulgo admitida—; a través de los años, de las décadas, de las centurias, se mantuvo en pie. Era un edificio útil por muchos años, sin tocar su fachada; pero un incontenido afán de renovación alzó con él en tierra.

Allí estaba el Consistorio, vecino del templo que nos recuerda por su Arquitectura, por su severidad, otro recinto en que oramos, en trance de convertir en vida de cenobio la del siglo banal y engañoso en días de ida juvenil.

Templo y Consistorio fueron en época remota con el mercado que al fondo se extiende, recinto a la fe y a la vida contemplativa consagrados.

Más tarde la Iglesia y el lugar del Capitulo municipal dieron al paraje un tono de austeridad.

El exterior era así: dentro del edificio acaba no se cumpliera con ejemplar conducta lo que en Toledo se aconsejaba a los varones que habían de gobernar la imperial ciudad; pero las tormentas de dentro no trascendían a la plaza.

Cuando en días solemnes, volteaban las campanas del templo agustino y danzaban gigantes y cabezudos a los sonos de gaitas y tamboriles, mientras cruzaban el espacio los fuegos anunciadores de la fiesta popular, la pequeña plaza tomaba un aspecto de inocente alegría aldeana, y era sencillez lo que privaba en el ambiente.

Las ruinas de hoy fueron un día Consistorio coruñés. No hubo respeto para los sillares de su fachada, vencedores del tiempo y que, acusaban, con el mutismo de su testimonio, días felices y horas amargas, épocas de paz y etapas de guerra. Y cayeron esos sillares, llevándose recuerdos y haciendo perder al lugar el tono que de los siglos había recibido.

Antes de que el progreso haya puesto su pie en ese paraje, para deslumbrarnos con sus esplendores, yo quisiera recordarle como es...

taba antaño. Era un edificio de piedra, un templo anejo, lapideo también, y un huerto de recreo. En el huerto florecían las plantas de un vergel con savia espiritual; en el templo, las resonancias eran de plegaria; en el edificio hoy demolido se mezclaban el cántico jaculatorio y la meditación silenciosa.

Fuiste un tiempo campillo de un convento; luego, antesala de Consistorio. Serás en breve lugar con arcos de progreso urbano, que es demolidor e iconoclasta.

Antes de que eso suceda, deja que te contemple unos momentos con los ojos del cuerpo y con los del alma, porque tengo que dedicar una endecha a los sillares caídos que hableran seguido resistiendo el embate de los siglos.

NOTICARIO LOCAL

En la calle de San Andrés chocaron ayer tarde el automóvil de turismo C.—5142 y un tranvía urbano. No hubo que registrar, afortunadamente, desgracias personales.

En las Casas de Socorro fueron asistidos ayer de lesiones de escasa importancia, producidas fortuitamente: Julio Sánchez Martínez, domiciliado en la calle de la Torre, número 5; José Manuel Abad, acogido en el Hospicio; Rosario González, de Avenida de Primo de Rivera, 8; Manuel Arias, de Torre, 56; Julio Pérez, del Curro; José Rodríguez, de Nello, 12, y Manuel Rodríguez, de la calle de Federico Tapia, número 20.

En el Cantón Grande riñeron ayer los chicos Manuel Andrés Barreiro, de 14 años, y Manuel Vázquez, de 13, resultando este último con lesiones de escasa consideración, que le causó su contrincante.

Por insolentarse con unos guardias de Asalto fueron detenidas en la Rúa Ciega las individuos Francisca Conde Álvarez, de 40 años de edad, y Elena Callejo Rivera, de 28.

Ambas fueron denunciadas al Delegado de Orden Público. El vecino de la Plaza de Lu-

HOY LUNES, EN
LA TERRAZA
A las 4 - 6 - 8 - 10,30
EL ESCORIAL
Y últimas exhibiciones del colosal estreno en español
DURO Y A LA CABEZA
el mejor film de
JAMES CAGNEY

Los Exploradores de Ferrol festejan a su Patrono

En julio, la peregrinación a Santiago

Ferrol, 24 — En correcta formación, y solemnizando la festividad de su Santo Patrono, mañana desfilarán por nuestras principales calles los Exploradores ferrolanos, siendo aclamados por el gentío que presencié su paso.

Las fuerzas concurrirán a una misa que en honor de San Jorge se celebre esta mañana en la iglesia parroquial San Julián.

También estuvieron por la mañana en el Cementerio de esta ciudad con objeto de depositar ramos de flores sobre la sepultura del que fué entusiasta instructor de la agrupación Jorge Mauriz Lorenzo, muerto gloriosamente en el frente de Asturias, a donde había ido formando parte de una expedición portadora de viveres para nuestros soldados.

Por la tarde se trasladaron a Soto de San Pedro de Leixa, donde celebraron un lucido festival escultista.

CICLISTA HERIDO

Esta mañana cuando se dirigía a su casa del Couto, montado en bicicleta, el joven obrero Francisco Vilaboa Carro, se cayó de la máquina fracturándose una pierna.

POR INFRINGIR LA LEY DE PESCA

Según noticias recibidas en esta Base Naval, han sido detenidos en Sangejo, por orden del ayudante de Marina, varios marineros por infracción de lo legislado sobre pesca.

PEREGRINACION A SAN J

En firme está acordado que la grandiosa peregrinación a Santiago que ha de presidir el ilustrísimo señor obispo de esta diócesis, se celebre en el mes de julio.

La comisión organizadora de esta peregrinación la constituyen distinguidas personalidades.

PARA EL AUXILIO DE INVIERNO

Las señorías que constituyen la sección femenina de Falange Española recorrieron hoy las calles recaudando para los comedores de "Auxilio de Invierno".

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

Mañana se celebrará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen un piadoso acto religioso por el alma del capitán de Artillería de Costa número 2, don José Rouco Cabana, muerto gloriosamente por Dios y por España.

CANTINAS ESCOLARES

Durante la próxima semana prestarán servicio en los comedores de las Cantinas Escolares las señorías siguientes:

Maruxa Vierna, Pilar Sánchez Ocaña, Elvira Vierna, Pilar Borlado, Conchita Dapena, María Luisa M. Felero, Bibi G. Pabul Rosario Carro, María del Carmen Leifian, Lucita Baamonde.

go, números 4, 5 y 6, Cristóbal Morillo Gómez, fué atropellado ayer tarde por un vehículo, y sufrió lesiones leves, salvo complicaciones, en el codo y en el ojo izquierdo.

En Rusia se "oididan" de pagar los salarios

La miseria crece mientras los personajes siguen robando y enriqueciéndose

Moscú, 25.—Mientras los grandes personajes del paraíso soviético pillan, roban y se enriquecen, de todas partes se elevan las quejas del país; la miseria crece, los salarios no son pagados.

La "Kurskaya Pravda" da cuenta de la conversación que se desarrolló en la estación de tractores de Lavalak: "Camarada director, cuándo se pagarán los salarios y cuándo se distribuirá el pan? — ¿El dinero? Mañana. En cuanto al pan, no lo hay."

El diario agrega que siendo así que hay en el año 365 "mañanas", son muchos los que todavía no han cobrado más que el 30 por 100 de lo que se les debe.

"El Obrero del Ural" dice que en Koroilno se han "olvidado" completamente de pagar los salarios, y que a los obreros sólo les han hecho "adelantos" de 3 a 10 rublos. El obrero Kasalitzin recibió en enero y febrero 11 adelantos de 5 a 1 rublos, cuando le son debidos 1.540 rublos de salario.

El mismo periódico del 23 de marzo dice que los obreros de Reyovskaya no cobran más que durante dos o tres meses... Quejas semejantes las reproduce la prensa soviética a millares.

"Angelitos" del paraíso soviético

La delegación "española" para asistir a las fiestas de la Coronación del Rey Jorge VI, no es solamente una representación de ese conglomerado ingobernable que forman estafadores, ladrones, violadores, incendiarios, pistoleros, contrabandistas, gangsters y demás canalla bermella.

Son—no debe olvidarlo Inglaterra, por mucho frac, chistera y condecoraciones que ostenten—los que en la noche madrileña del 14 de abril de 1931 se amalgamaron, en soez contubernio, ante el Palacio de Oriente, para vomitar los más procazes insultos contra una augusta Señora que era princesa de la Casa Real de la Gran Bretaña, y a la vez tía de su graciosa Majestad el Rey Jorge VI.

KIOSCO ALFONSO

HOY, LUNES: Melodrama fantástico

EL AMULETO
El les proporcionará riquezas... poder y amor. Cuanto desean se lo concede. Interpretado por: Ivan Simpson, Betty Lawford y Louise Carter.

MARTES: El artista favorito de todos los públicos Jhon Barrymore en una de sus mejores creaciones **LA ULTIMA ACUSACION** secundado por Helen Twelvetrees.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

VARIOS HERIDOS

En la carretera de Guisamo ocurrió ayer tarde un accidente de automóvil.

Iba de La Coruña un coche de turismo en el que viajaban cuatro convecinos nuestros, y por haber patinado el vehículo, fué éste a chocar contra un pequeño árbol, que rompió.

El conductor intentó evitar males mayores, pero no pudo dominar el volante, y el coche cayó por un pequeño desmonte dando la vuelta completa. El auto quedó destruido y sus ocupantes recibieron heridas, alguno de ellos, al parecer, de importancia.

También el chofer resultó lesionado. Del suceso no se tenía antes la menor noticia en La Coruña, por lo que no podemos ser más amplios.

para calza de calidad
INDU/TIEMPO DEL PERU
con apertura n.º 20
tel. 1550

Parlamento y Gobierno en Cataluña

Existe una gran desproporcion entre ambos organismos

Barcelona, 25. — El Parlamento de Cataluña, que funcionaba antes de la guerra civil, no ha sido disuelto. Verdad es que no se reúne nunca, pero se da todavía por existente y sus miembros continúan cobrando sueldos. En la tramitación de la larga crisis de la Generalidad, hubo un momento en que pareció que el Parlamento iba a intervenir. No intervino, porque los anarquistas pusieron su veto.

Existe la mayor desproporcion entre las fuerzas políticas, tal como están representadas en el Parlamento y tal como lo están en el Gobierno. Basta la mención de las siguientes proporciones para hacerse cargo del abismo que separa al Parlamento de Cataluña de su Gobierno.

En el Parlamento. — Proporción de las fuerzas: Izquierda Republicana, 60 por 100; derecha, 30 por 100; socialistas, 10 por 100; comunistas, 0, y anarquistas, 0.

En el Gobierno. — Izquierda Republicana, 27 por 100; derechas, 0; comunistas (los anteriormente socialistas), 27 por 100; anarquistas, 33 por 100. La proporción restante corresponde a los "rabassaires", cuyo representante en el Gobierno parece tener la misión de conservar a los campesinos en la teoría, lo que los anarquistas les arrebatan en la práctica.

Para mejor resultado de los árboles, éstos se habían plantado dos semanas antes en las carreteras del término.

Desde uno de los balcones del edificio en que están instaladas las escuelas nacionales, el niño Nemesio Deza leyó su trabajo "Amor a la Patria, a la Bandera, a los árboles y a los árboles insectívoros", siendo muy aplaudido. El celoso alcalde señor Pereira Parilla, en nombre del Ayuntamiento, le hizo entrega de un donativo en metálico.

Al final se cantaron diversos himnos patrióticos.

Los Exploradores de Ferrol festejan a su Patrono



Por esta galería pintoresca desfilarán los tipos característicos al servicio de la revolución bolchevique. Hoy presentamos a nuestros lectores al jefe de una Cheka o Tribunal popular. No importa que sea analfabeto. Para él no hay más sanción que la pena de muerte

Una joven se arroja al mar con el propósito de suicidarse

Pero cae sobre tierra firme y se fractura la columna vertebral

Anoche paseaban por el muelle del Este la joven de veinte años Julia Landeira, domiciliada en la calle de Vera, número 3, y su novio, un joven del que solo sabemos que se llama Manuel, y parece que riñeron ambos.

No sabemos la importancia de la discusión, pero para ella debió de ser grande, por cuanto sin dar tiempo a su novio para que impidiera su propósito, Julia, decidida a quitarse la vida, se arrojó, desde una altura de seis metros, al mar.

Estaba la marea muy baja y cayó sobre tierra, dándose tan fuerte golpe en la espalda que quedó inmóvil, como muerta.

Entre el novio y alguna otra persona que por allí estaba, la recogieron y la llevaron en un coche a la Casa de Socorro del hospital, en donde ingresó a las diez de la noche.

Presentaba la desgraciada joven la fractura de la columna vertebral y otras lesiones.

Después de hacerle la cura el médico de guardia señor Rivadulla y el practicante don Vicente Fuentes, fué trasladada la herida al Hospital municipal.

El estado de Julia fué calificado de grave. OTRO INTENTO DE SUICIDIO En la casa número 18 de la

LINARES-HOY
EL CANTANTE DE NAPOLES
4 - 6 - 8 - 10 %

La Fiesta del Arbo en Bo morto

Ayer domingo y en el pueblecito de Boimorto, se celebró día simpática Fiesta del Arbol, que resultó una verdadera manifestación patriótica, habiendo concurrido las autoridades civiles, militares y eclesiásticas del distrito, las milicias, los maestros y alumnos de las escuelas nacionales y numerosísimo público. Por los Amigos de los Arboles asistieron los señores Caldeiro, Montenegro y García (don Federico).

En el templo parroquial hubo misa solemne, que fué cantada por el coro de la Catequesis.

Para mejor resultado de los árboles, éstos se habían plantado dos semanas antes en las carreteras del término. Desde uno de los balcones del edificio en que están instaladas las escuelas nacionales, el niño Nemesio Deza leyó su trabajo "Amor a la Patria, a la Bandera, a los árboles y a los árboles insectívoros", siendo muy aplaudido. El celoso alcalde señor Pereira Parilla, en nombre del Ayuntamiento, le hizo entrega de un donativo en metálico.

Al final se cantaron diversos himnos patrióticos.

FOGONAZOS

La delegación "española" para asistir a las fiestas de la Coronación del Rey Jorge VI, no es solamente una representación de ese conglomerado ingobernable que forman estafadores, ladrones, violadores, incendiarios, pistoleros, contrabandistas, gangsters y demás canalla bermella.

Son—no debe olvidarlo Inglaterra, por mucho frac, chistera y condecoraciones que ostenten—los que en la noche madrileña del 14 de abril de 1931 se amalgamaron, en soez contubernio, ante el Palacio de Oriente, para vomitar los más procazes insultos contra una augusta Señora que era princesa de la Casa Real de la Gran Bretaña, y a la vez tía de su graciosa Majestad el Rey Jorge VI.

Pero hay algo peor que esto. El "señor" Wallach-Meer (alias Litvinov) y el mariscal Goukatchevsky, representarán al tonto bolchevique, que asesino, hace menos de diecinueve años, en las condiciones que todos conocen, al zar Nicolás II, primo hermano del Rey Jorge V de la Gran Bretaña; a la zarina y su hermana, la gran duquesa Isabel, nietas ambas de la gran Reina Victoria de la Gran Bretaña (hijas de su hija Alicia, esposa del príncipe de Hesse), y a los cinco hijos de los zares, bisnetos de la Reina Victoria, la mayor de 23 años y el menor—el serevitch—de 14.

De estos ocho mártires, siete eran de la misma sangre de la reina Victoria y seis de ellos, mujeres. Hace diecinueve años que esta familia viva aún, y hoy son sus asesinos, o los representantes de sus asesinos, los invitados de la Corte de la Gran Bretaña.

El recuerdo no es nuestro; es del ilustre paladín monárquico Leon Daudet, director de "L'Action Française".

Los tribunales de Justicia de Gred, Francia, han condenado, por contumacia, a veinte años de trabajos forzados, a Pascal Talens, de 42 años de edad, que en enero de 1935 abusó de la credulidad y de la debilidad de una niña y la violó.

Desaparecido hace un año, Talens se refugió en España, donde se ha sumado a las millas rojas. Este hermoso ejemplar de militancia, representativo de las hordas comunistas que asolan a España, sería el cadáver ideal para ocupar la tumba del soldado marxista demastado conocido.

Si se fijan ustedes bien, no son precisamente los indios los que están haciendo el indio en la India.

La antología florece: Un periódico francés, refiriéndose al ministro de Negocios Extranjeros de su país, dice: "El idiota sintético llamado Ivon Delbos..."

Y más abajo añade: "...El Ivon Delbos, doctrinario del mismo pacifismo inerte que profesa el Chacal - Camello - Perro."

El Chacal - Camello - Perro, es "Son Excellence" el presidente del Consejo de Ministros, M. León Blum, se dijo por radio.

GATILLO

Cursillo de orientación pedagógico-religiosa

EL DOMINGO SE CELEBRO LA SESION DE APERTURA

Ayer domingo se celebró la sesión de apertura del cursillo de Orientación pedagógico-religiosa, en el teatro Rosalía de Castro.

El teatro presentaba un aspecto brillantísimo, estando ocupadas todas las localidades por centenares de maestros nacionales de la provincia.

En el escenario se habían colocado un Cristo y los emblemas de Falange Española.

En la mesa presidencial se hallaban el gobernador civil, el rector de la Universidad de Santiago señor Gil Casares, el inspector-jefe de Primera Enseñanza señor Eiján, el director de la Normal señor Taboas, el moderador diocesano del Catecismo señor Pardoal, el jesuita P. Vicente Gar-Mar, el maestro nacional señor Pineiro Barro, y los jefes del Seminario, señores Vellé y Pineiro.

Comenzó el acto con la interpretación del Himno Nacional por la banda de música de Falange, que fué escuchado en pie por el público.

Seguidamente, hizo uso de la palabra el cultísimo inspector-jefe de Primera Enseñanza don Antonio Eiján, quien explicó el objeto del cursillo, señaló los males que han producido los cinco años de laicismo y exhortó a los maestros a seguir con todo interés las enseñanzas del cursillo y a llevar estas enseñanzas a sus escuelas.

Habló luego el señor Vellé, resaltando el catolicismo de Falange Española, que busca la grandeza de España y esta solo puede hallarse tomando como punto de partida la Religión.

El señor Taboas censuró la labor sectaria de la República, dijo que para contrarrestarla se impone ahora un trabajo continuo para hacer de los niños hombres católicos y netamente españoles.

Terminado este discurso el señor Gil Casares, declaró abier-

to el cursillo y el jesuita P. Vicente Gar-Mar explicó la primera lección sobre el tema "Orientación infalible del Magisterio católico".

Estudió como puntos fundamentales la dignidad del maestro, cómo debe ser la educación y cómo deben de ser los educadores, resaltando que es absolutamente necesario que todas las enseñanzas tengan el sello del Cristianismo.

Todos los oradores fueron ovacionados con entusiasmo. El acto terminó interpretándose los himnos de Falange, Oriamendi y el Nacional y con vivas a España.

CARTELERA TEATRAL

Teatro Rosalía Castro. — A las 4, 5,45, 7,45 y 10,45: "La señorita de Trevezel".

Teatro Linares Rivas. — A las 4, 6, 8 y 10,45: "El cantante de Nápoles".

Cineña Savoy. — A las 4, 6 y 8,30: "Un río bien aprovechado" y "El Altar de la moda".

Cine La Terraza. — A las 4, 6 y 8: "Duro y a la cabeza".

Cine Kiosco Alfonso. — A las 5, 6,30 y 10,45: "El amuleto".

Cinécules. — A las 4, 6 y 8: "Chu - Chin - Chow".

EL TIEMPO

La nota facilitada a las doce horas de ayer por el Observatorio Meteorológico, dice: "Estado general. — Las altas presiones se encuentran en el Atlántico sobre el meridiano 50 al paralelo 20 y entre Islandia e Inglaterra.

Las bajas se encuentran sobre Polonia. Tiempo probable: Costa N. y NW. de España, vientos fuertes o moderados, del componente N.; nuboso o cubierto, lloviznas, chubascos y marejada.

Almuñécar, el pueblo de la muerte

Por entre las ruinas de los hogares deshechos, vagando por las irregulares calles ensangrentadas, la población maldice a una bella mujer con alma de tigre, que les llevo a terror, el hambre y el luto

Fue hace pocos días. Nuestro auto salió de Málaga al amanecer, cruzó por Vélez y tomó por el tortuoso camino que conduce a Almuñécar. De vez en cuando y aunque el auto iba a bastante velocidad, nos envolvía el hedor pestilente de los cuerpos insesultados que se pudrían en las proximidades. Ni un alma encontramos en el camino. Pasamos por caseríos medio destruidos, en cuyas ventanas sin cristales flotaban al viento lienzos blancos. Manadas de perros hambrientos se disputaban, aquí y allá, cualquier cosa sospechosa. Aunque temprano, comenzaba ya a sentirse la cálida temperatura mediterránea. A lo lejos, sonaban tiros aislados y en lo alto evolucionaba un pequeño avión de caza, dorado por el sol que nacía.

En una encrucijada, los falangistas allí apostados nos pidieron la presentación del salvoconducto. Uno de ellos nos miró con atención. "Deben seguir con mucho cuidado—nos dijo en tono grave. Andan por ahí algunos milicianos fugitivos, entregados al "paqueo". ¿Llevan ustedes armas?"

Nos miramos algo preocupados. De los que íbamos en el auto, únicamente nuestro guía, un muchacho de Falange, tenía un revólver. Además de esa arma, que de nada serviría frente a los fusiles-ametralladoras de los milicianos, había en el coche una navaja de afeitar... El vigilante se sonrió y nos aconsejó que fuésemos preguntando a las distintas patrullas si podíamos seguir. Y añadió, de un modo triste: "Sería preferible que no fuesen a Almuñécar hasta dentro de dos o tres días. Van ustedes a encontrarse con escenas demasiado trágicas. Los rojos, antes de huir, cometieron allí las mayores barbaridades. ¿Saben cómo llamamos ahora a Almuñécar? ¡El pueblo de la muerte!" Alzó el brazo musculoso, en saludo de despedida, y se apartó sin dar más explicaciones.

Dos kilómetros más allá tenemos que abrir un frasco de agua de Colonia que llevábamos y empapamos de ella los pañuelos. Era que se hacía insostenible el hedor de los cadáveres de milicianos dispersos, en posiciones inverosímiles. Muchos tenían aún los fusiles en las manos crispadas. En sus gorros se destacaban las iniciales fatídicas F. A. I. En el lado izquierdo de sus camisas se leía: Columna C. E. F. A. Todo indicaba que habían procurado atrincherarse en el vallado que bordea el camino. La cantidad de cápsulas desparramadas a su alrededor, demostraba que el combate había sido encarnizado. En la muñeca derecha de uno de los muertos lucía una delgada placa de metal, en la que estaban grabados el nombre de Marcel Dupont y el número 1.237. Tenía los ojos desorbitados y la boca torcida, con canchales de sangre coagulada. Alrededor zumbaban entambres de moscas.

CARMEN SAENZ, LA BELLA MUJER DE TORRE DEL MAR, VERDUGO SINIESTRO DE UNA POBLACION INOCENTE

Media hora después entrábamos en el montón de ruinas que señala el lugar donde existió el pintoresco pueblo de Almuñécar. "¡Llévense de valor—nos dijo un oficial de Caballería que encontramos—. Estamos procediendo a dar sepultura a las víctimas de los anarquistas y hay aún muchos cuerpos sepultados entre los escombros y por las calles. Oigan a los sobrevivientes y vean hasta qué punto llegó la ferocidad de los milicianos rojos".

Pensamos, para nosotros mismos, que tal vez hubiese en esto exageración. Por lo demás, ¿no estamos ya acostumbrados a escenas terribles? ¿Es que no hemos recorrido la siniestra carretera de Motril? ¿No hemos visto decenas de cuerpos despedazados, pudriéndose, más allá de las primeras líneas? ¿Qué cosa nueva podríamos, pues, encontrar y qué podría haber de más horrible? Y comenzamos a deambular por las callecuelas irregulares, sinuosas. Al cabo de veinte minutos desistimos y regresamos al automóvil, corriendo arrepietidos de habernos aventurado. Almuñécar es hoy, de hecho, el pueblo de la muerte.

En las calles hay regueros de sangre encharcada y se amontonan los cadáveres de caballos, perros, hombres, mujeres y niños—todos sacrificados por la monstruosa ferocidad de los anarquistas—. Pocas son las casas que permanecen en pie. Y en las ruinas ennegrecidas, en los muros en las puertas apareadas en rojo la firma de la fiera: F. A. I.

Este pequeño pueblo no conoció hasta hace poco los horrores de la guerra. Sus habitantes, casi todos de derechas, procuraban no exteriorizarse, temiendo represalias. Al paso de los milicianos, se erguían los puños cerrados, simulando adhesión. Los peñones huían, las mujeres procuraban no salir de sus casas, el párroco vivía escondido en un barranco y decía misa de noche, en una cueva de la montaña, a la luz de dos lámparas alimentadas con sebo de caballo. Se comían yerbas y raíces. Dominaba el miedo...

Después de la caída de Málaga y de Motril los elementos de la F. A. I., atacados de rabia por las derrotas, huían para la montaña, talándolo todo a su paso. Almuñécar sufrió entonces los instintos de la borda.

Una noche llegaron allí veinte camiones con milicianos. Los mandaba Carmen Saenz, joven de diecinueve años, esbelta, linda, del núcleo anarquista de Torre del Mar. Era encantador su rostro su voz acariciaba; pero encubría un alma de tigre. Mandó que se hicieran registros en el pueblo, para la recogida de los víveres, encontrándose tan sólo cinco o seis sacos de lentejas y media docena de kilos de arroz. Esto la hizo enfurecer, gritando que la población había escondido los géneros, por lo que ordenó un castigo riguroso. El alcalde, al que sacaron de la cama, sufrió el tormento de que le cortaran las orejas y la nariz, terminando por rematarlo ante un grupo de mujeres, sobre las que seguidamente se volcó la animalidad de los monstruos.

Hasta la madrugada se desarrollaron escenas de asesinatos, de robo, de incendio. El sacerdote, al que descubrieron, fue decapitado; el sacristán sufrió la misma suerte y la mujer de éste, amarrada a un grueso árbol que está frente a la iglesia, murió desangrada, pues a navajazos le cortaron los pechos. Ebría riendo a carcajadas, corría por las callecuelas estrechas, al frente de la banda feroz, la hermosa Carmen Saenz. "¡Arrásenlo todo. Aquí sólo hay "fascistas", gritaba la horrible mujer, incitando a sus compañeros. Ella misma abrió el vientre a Rosita San José, sobrina del párroco, y puso fuego a la casa que sirviera de cuartel a la Guardia civil. Por último desde lo alto de uno de los camiones, asistió alegre y regocijada, al formidable incendio que arrasó el caserío humilde. Al lado de ella estaba Rafael Suvirón, su amante.

"FUE ELLA LA QUE ME TRAIA TO AL HIJITO QUE TRAIA EN BRAZOS. — OLLA A AGUARDIENTE

La gente que encontré por entre los escombros del pueblo, casi no sabe hablar. A veces, balbucea palabras sin ilación, tiene el mirar espantado y todo relato lo comienza de este modo: "Sabe en aquella noche..."

Vi grupos de mujeres viejas, arrebujadas y curvadas bajo el peso del dolor. De las jóvenes sólo quedan tres; las demás perecieron. Logré que una de ellas me describiese algunos aspectos de la matanza. Su voz, ronca, suena extrañamente en los oídos; mira con una fijeza espantosa.

Al oscurecer, cerramos la puerta. Mi marido se quedó levantado. Teníamos un niño de ocho meses y yo fui a acostarme, para darle de mamar. Dos horas después llegaron los rojos, con Carmen. Gritaban mucho y decían que no dejarían a nadie vivo. Entraron en la casa de nuestro vecino Muñoz y lo mataron, brutalizando luego a su mujer y a la criadita, la Paz, que tenía 14 años...

Emocionada, suspende el relato. Tiene el cabello desgrenado, las manos agarratadas, la vista perdida en el espacio, como si estuviera contemplando la tragedia.

—¿Y después?

Pareció despertar y me miró callada por unos instantes. Continuó:

—Después vinieron a nuestra casa. Echaron abajo la puerta y entraron. Mi marido cayó de un tiro. Cogi a mi chiquillo y quise huir, pero me detuvieron y me llevaron a donde estaba Carmen, que se reía de mi cara y me invitó a dar un viva a la F. A. I. Me eché a llorar y le mostré mi hijo. "Da un viva", gritaba ella furiosa. Yo seguía llorando, sin poder decir ni una sola palabra. Caf de rodillas, temiendo de miedo, no por mí, sino por el pequeño. Entonces, Carmen bajó del camión, me quitó a la criatura y con la cabeza de ella pegaba golpes al parachoques del auto. Así murió mi niño! Y no me acuerdo de más nada... Cuando

Parado de fútbol suspendido

El partido de fútbol que estaba anunciado para ayer, y que habían de jugar los equipos del Deportivo local y del Racing de Ferrol, hubo de ser suspendido a causa del mal estado del tiempo.

Fue una lástima, porque la afición estaba interesada en presenciar este encuentro, que iba a tener las características de un partido de campeonato.

NOTICIAS DIVERSAS

Madrid — "La Libertad" publica un artículo diciendo que va resultando imposible sostener dos guerras, una la que hay que afrontar contra un enemigo implacable y otra la que un día y otro se libra en la retaguardia, guerra de envidias, odios, intrigas, traiciones y asechanzas, más terrible y desmoralizadora aún que la otra.

Pide quietud, unión y solidaridad antes de que tarde... si es que no es tarde en la hora presente.

MADRID, CIUDAD MUERTA

Madrid — También del frente de Madrid acusan sosiego en todos los sectores. Un cronista que los ha visitado y desde ellos contempló la capital dice que ofrece un aspecto desolado. Es una ciudad hueca, callada, muerta, sin pulso.

Las masas de combatientes, acaso un tanto disminuidas para atender a otros frentes, permanecen expectantes pero inactivas en sus respectivas posiciones.

Algún tiroteó o cañoneo de cuando en cuando a toda la sensación de guerra que al presente se recibe.

TRANQUILIDAD EN ARAGON

Zaragoza — Hay tranquilidad en la provincia y aun en toda la región. El enemigo rojo se muestra desconcertado y quebrantadísimo después de los últimos descalabros que sufrió.

Alguna actividad manifiesta en el sector de Teruel, pero no despierta preocupación.

AGRESIVIDAD EXTREMISTA. UN CONFLICTO LATENTE

Barcelona — De allí dicen que amenaza con tener más serias repercusiones el suceso que comenzó por el asesinato del guardián nacional republicano, ocurrido el mes pasado.

Como se recordará los sindicalistas y los elementos encargados del control se habían opuesto a que se diese relieve al entierro de la víctima, y traruecos.

volvi en mi, de mi casa y del cuerpo de mi marido sólo quedaron cenizas. Estaba ardiendo todo el pueblo... Amanecía... Los milicianos ya se habían ido. Sus camiones pasaron por encima del cadáver de mi niño y lo aplastaron!

Volvió a callar de nuevo y, después de un largo silencio, murmuró: "Fue ella la que mató a mi niño que yo llevaba en brazos, señor. Olla a aguardiente"

Sentí una piedad inmensa por la desgraciada, que vió desaparecer cuanto le era querido: hogar, marido, hijo... Se me humedecieron los ojos y con voz mal segura le pregunté: —¿Y ahora? ¿Qué piensa hacer?

Encogióse de hombros y respondió, casi sonriendo: —Yo no vivo mucho, señor. Moriré pronto e iré a reunirme con ellos.

Los hombres proseguían su faena de transportar cadáveres para el lugar donde piadosamente les daban sepultura. El olor de muerte aumentaba, entonteciéndolos y dándolos agonía. Dos viejas, vestidas de negro, lloraban a gritos. Millares de moscas, gordas y brillantes, nos rodeaban. Ardían hogueras de ramos de eucaliptos. Ante los ojos, turbios de lágrimas, danzaban las tres letras sangrientas: F. A. I.

A la tarde, cálida y hermosa, plena de luz, los falangistas que patrullaban a la entrada de Almuñécar, nos vieron pasar, con el auto lanzado a una velocidad loca, huyendo aterrorizados del pueblo de la muerte. Mis compañeros se tapaban las caras con las manos.

Aun hoy me pregunto a mí mismo si estuve en Almuñécar o fui víctima de una pesadilla horrorosa.

FERREIRA DA COSTA

Los aurán "FURNUS"

Camarones, centollas, percebes, almejar a la marinera, langosta dos salsas, salpicón de centolla, paella a la valenciana, merluza, lenguados, calamares, lamprea estofada, pollo asado, pichones estofados, bisteks a lo Furnos, chuletas, rifeños al jerez, cordero asado, espárragos del tiempo, etc. Postres variados.

CHILE PROTESTA

Por haber sido molestado su embajador en Madrid

Santiago de Chile, 25. — El Gobierno de Chile envió una enérgica protesta al comisario rojo de Valencia por haber sido violada la correspondencia diplomática y haber sido molestado el embajador cuando se disponía a abandonar Madrid.

Califica de incorrecto e intolerable el proceder de los milicianos al servicio de la causa marxista.

De una brigada de 3.000 hombres quedaron sólo 400

La vida de un hombre no vale más de 75 céntimos: el precio de un cartucho. — Declaraciones de un voluntario francés que logró repatriarse

De un gran periódico francés que si de algo peca es de parquedad en la publicación de relatos de desertores que en su mayoría han estado en los frentes escasos número de días, extraclamos el de este voluntario que primero en el frente de Córdoba, en el que fué herido, y después en el de Guadalajara, ha pasado varios meses. Su historia es la de todos. Obrero de una fábrica, estaba constantemente acuciado por la propaganda comunista con excitaciones constantes y promesas insensatas a las que no supo resistir. "Yo no era muy crédulo—dice—, pero no sabía entonces que "L'Humanité" es una pura mentira desde la primera a la última línea". Se alistó en el Ejército rojo con la cabeza llena de ilusiones y partió para España, pero al llegar a Albacete empezó el desencanto.

Fuó destinado—sigue diciendo—al 12 batallón de la 14 brigada internacional, mandada por el primer comandante Natan, judío alemán, y un segundo comandante, Bikis, oficial ruso, que acompañaba cada orden con una injuria: "imbéciles franceses ¿de qué os quejáis? En Rusia se os tratará a patadas". Esto lo creíamos exagerado, pero decía verdad, porque le veíamos maltratar a los polacos y a los checos, más pacientes que nosotros. Los demás oficiales eran del mismo calibre; casi todos judíos. Brutales, despreciosos, vengativos... e incapaces.

Pero el más innoble es, sin duda, Marty, el diputado comunista, jefe supremo del reclutamiento y organización de los voluntarios. Puede ir encargando su sepultura, porque millares de los nuestros han jurado exterminarlo. Marty, el de "las manos que chorrean sangre" y el "carnicero de Albacete", es como se le llama en la España roja, porque con el más fútil motivo encarcera o fusila a centenares de voluntarios. Un solo ejemplo, del que he sido testigo: herido en el frente de Córdoba, me hospitalizaron en Linares. Un día llegó Marty al hospital con sus guardias de corps. Un compañero, algo ebrio, descolgó el hilo telefónico mientras Marty estaba al aparato. El innoble "carnicero" le hizo detener y fusilar pocas horas después.

La anarquía roja es absoluta. No hay un Gobierno único, sino treinta y seis. Caballero y Companys, borrados. Los comunistas a la orden de Moscú, los trotskistas contra los rusos; los anarquistas contra todos. A esto hay que añadir que la masa de la población está contra el Frente Popular, que los rojos califican de fascista. Los anarquistas estiman la vida humana todavía menos que Marty, que no cesa de repetir: "La vida de un hombre vale setenta y cinco céntimos: el precio de un cartucho".

He aquí la España roja en la retaguardia. Descorazonado, anhelaba ir al frente, destinándome al de Córdoba a principios de diciembre de 1936, para el ataque a la ciudad. Nuestra columna era una horrible mescolanza: polacos, franceses, chinos, rusos, árabes, checos, italianos, alemanes, ingleses y americanos, la mayor parte sin disciplina, temblando de miedo, y los feles judíos ignorantes. Únicamente los franceses y los ingleses se han portado bien; pero los fascistas, como nosotros los Hamábamos, nos han aventajado.

A fin de diciembre se nos ordenó una ofensiva general. Debíamos salir una mañana a las seis y media, pero a las seis y cuarto varias escuadrillas nacionales, advertidas de nuestra concentración, bombardearon nuestros campamentos con tal eficacia, que en media hora perdimos toda esperanza. Desorden completo, desbandada y cientos de heridos sobre el terreno.

Seis días después llegaba "L'Humanité", que relataba nuestra "ofensiva" con títulos así: "Gran victoria de los buhernermentales" y otros parecidos. Yo lloré de rabia o, mejor, de desilusión.

Unos días más tarde caí herido y, una vez curado, me enviaron a Madrid, de donde fui a Guadalajara a detener el avance de los fascistas que se habían adelantado demasiado. Mal momento para ellos, pero nosotros fuimos diezados por su bombardeo. De mi batallón quedaron 180 de los 580 hombres que lo componían, y de la brigada, 400 de 3.000. Nos enviaban a la muerte como reses al matadero y a tiros en las espaldas.

No tenía miedo de batirme; pero ¿por qué? La República española, una irrisión; los anarquistas, una banda de locos furiosos; los voluntarios, una escoria internacional, compuesta en su mitad de reclamados por

la Justicia y, por encima de todos esto, los judíos alemanes y rusos friamente sanguinarios. Otras interesantes manifestaciones formula este voluntario francés, pero con las extraídas basta para darse cuenta del espíritu con que vuelven a su patria estos infelices engañados por la única propaganda comunista y confirmar cuanto de criminal, de abyecto y de sanguinario se guarda en los bajos fondos de esa desgraciada parte de España sometida todavía a judíos y judaizantes de toda laya.

F. P.

El escandaloso saqueo de nuestro Tesoro artístico

Nueva York—La Prensa americana se hace eco de que el mercado mundial de piedras preciosas, singularmente diamantes, se halla saturado por la cantidad inigualada de piezas procedentes de los saqueos de España.

Por todo el mundo existe una vastísima red de agentes, entre los cuales abundan los judíos, dedicada a la venta de efectos preciosos en nombre de los rojos españoles, principalmente de Cataluña.

Existen "stocks" verdaderamente fantásticos de piedras desmontadas. Cuadros, códices, telas ricas e imágenes aluyen al mercado con tal profusión que América quedará abastecida de antigüedades de Europa.

Naturalmente, en torno a este comercio los estafadores internacionales se han movido formando bandas ramificadísimas en todo el mundo.

Los Tiztianos, Grecos, Muriellos, etc., se han multiplicado de forma asombrosa, por arte de hábiles falsificadores, que acompañan incluso certificados

de identidad firmados por autoridades de la crítica mundial, unas veces suplantadas y otras comprados a peso de oro. Desde luego, no falta documentación de Comités y secciones, de que tan frondosamente llena a la España roja.

La policía internacional está movilizadísima por una actividad extraordinaria, porque es frecuente el robo en colecciones particulares, como los registrados muy recientes en Génova y Basilea, por la fácil venta bajo pretexto de proceder el Gobierno rojo de España, que por otra parte, utiliza a toda el hampa de los negocios más audaces.

Según cálculos aproximados de un periodista argentino, se supone el importe de los saqueos en setenta millones de pesetas, sólo de los objetos vendidos en las agencias de Amsterdam, París y Bruselas.

En Chicago, Veracruz y Montevideo funcionan importantes sucursales de este negocio inculcable.

Compañía de Tranvías de La Coruña

LINEA DE SADA

He aquí el servicio de Primavera que a partir del día 1 de abril pone en vigor en esta línea la Compañía de Tranvías. Horario de días laborables:

Desde Puerta Real

7,38, San Pedro; 8, SADA; 8,24, San Pedro; 8,48, San Pedro; 9,12, El Carballo; 9,36, Fuente Culler; 10, El Carballo; 10,24, Fuente Culler; 10,48, San Pedro; 11,12, El Carballo; 11,36, Fuente Culler; 12, SADA; 12,24, Fuente Culler; 12,48, San Pedro; 13,12, San Pedro; 13,36, El Carballo; 14, SADA; 14,24, San Pedro; 14,48, El Carballo; 15,12, Fuente Culler; 15,36, El Carballo; 16, SADA; 16,24, El Carballo; 16,48, Fuente Culler; 17,12, San Pedro; 17,36, El Carballo; 18, El Carballo; 18,24, SADA; 18,48, San Pedro; 19,12, El Carballo; 19,36, Fuente Culler; 20, SADA; 20,24, San Pedro; 20,48, El Carballo; 21,12, El Carballo; 21,36, El Carballo; 21,48, El Carballo, y 22, El Carballo.

SALIDAS PARA LA CORUÑA

De Sada

6,32 - 7,18 - 8,6 - 9,45 - 13,45 - 15,45 - 17,45 - 20,9.

De Fuente Culler

7 - 7,20 - 7,30 - 7,36 - 7,48 - 8 - 8,12 - 8,36 - 9 - 9,24 - 9,48 - 10,12 - 10,36 - 11 - 11,24 - 11,48 - 12,12 - 12,36 - 13 - 13,24 - 13,48 - 14,12 - 14,36 - 15 - 15,24 - 15,48 - 16,12 - 16,36 - 17 - 17,24 - 17,48 - 18,12 - 18,36 - 19 - 19,24 - 19,48 - 20,12 - 20,36 - 21 - 21,24 - 22,10 - 23,6.

De El Carballo

6,42 - 7 - 7,15 - 7,26 - 7,38 - 7,50 - 8,35 - 10,14 - 11,2 - 12,14 - 13,2 - 14,14 - 14,38 - 15,50 - 16,14 - 16,38 - 17,26 - 18,14 - 18,38 - 19,2 - 20,14 - 20,38 - 21,50 - 22,48.

De San Pedro

6,50 - 7,10 - 7,24 - 7,36 - 7,48 - 8 - 8,24 - 8,48 - 9,12 - 9,36 - 10,24 - 11,12 - 11,36 - 12,24 - 13,12 - 13,36 - 14 - 14,24 - 14,48 - 15,12 - 16,24 - 16,48 - 17,36 - 18 - 18,24 - 18,48 - 19,12 - 19,36 - 20,24 - 20,48 - 21,12 - 22 - 23.

De Sada para El Carballo

21,24.

NECROLOGIA

Falleció ayer la señora doña Carmen Bahamonde Valiño, viuda de Santa Cruz y hoy, a las seis de la tarde, se efectuó su entierro desde la casa mortuoria, en la calle de Tinajas, 24. Acompañamos en el dolor que les embarga, a los hijos y demás deudos de la finada.

Madrinas de Guerra

El teniente médico don Luis Tello Ibáñez, los alféreces médicos don Eduardo González Tarrago y don Emilio Collado Aranda. Todos de Regulares de Tetuán.

Don Felipe Sánchez González, guardia civil (sargent habilitado); don José Montaña Becerra, jefe de Falange Española y los falangistas don Moisés Alen Álvarez y don Tiberio Freitas González. Todos pertenecientes a la Legión Azul de F. E. de Lugo.

Los Guardias civiles de la Comandancia de La Coruña, en el frente de batalla, don José Parcía Sánchez, don Manuel Rodríguez de la Iglesia, don Pedro Rivera Romero, don Juan Bolívar Morales y don Leopoldo Carballa García.

Los camaradas de la Legión Azul de F. E. de La Coruña, de la Bandera de F. E. de Pontevedra, de la Plana Mayor de la Bandera Brigada Mixta, señores don Evaristo Porteiro Neira, Gonzalo Díaz Resch, José Sotomayor, Manuel Lago y Manuel Fraza Ferreras.

Los del Cuartel general de Falange Española alféreces don Francisco G. Manrique y don Manuel L. Río y los falangistas don Manuel Covarrubias, don Antonio Alvarez, don Francisco de Otero, don Severino Salgado, don José Conde, don Nicolás Díaz, don Mariano Lormán y don Isidro Pajares.

LA SEÑORA

D.ª Carmen Bahamonde Valiño

Viuda de Santa Cruz

Falleció en el día de ayer, a los 66 años de edad

R. I. P.

Sus hijos don José (ausente), don Alfredo, don Luis, don Emilio (ausente) y doña Carmen; hijos políticos doña Gloria Sánchez, don José Yáñez, doña Domitila Gancedo, doña María Posse y doña María Uria; nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy día 26, a las seis de la tarde, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Tinajas, 24.-2.

19,12.

La Coruña 23 de marzo de 1937.

Se declara oficial el saludo a la romana



Después de las últimas acometidas de los rojos en el frente de Madrid con el doble propósito de romper el cerco a la capital y descongestionar la presión de los soldados del general Mola en Vizcaya, propósito que no consiguieron a pesar de haberles costado la intención más de 15.000 bajas, la línea de posiciones del Ejército nacional es, aproximadamente, la señalada en el croquis que ofrecemos a nuestros lectores

La Junta Política de F.E.T. y de las JONS se reúne por vez primera

Bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado

Salamanca, 25.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, ha celebrado su primera reunión con su excelencia el Jefe nacional del Partido, Francisco Franco, la Junta política o Secretariado de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

La reunión duró hasta las seis y en ella su excelencia dio las normas primeras fundamentales a los miembros de la Junta.

La reunión con el Jefe tuvo un tono de fervor, de eficacia y de altísimo espíritu nacional.

EL GENERAL QUEIPO DE LLANO, AL MICROFONO

Sevilla, 25.—El general Queipo de Llano pronunció esta noche su acostumbrada charla por el micrófono de Radio Sevilla.

Dicen que la guerra—empezó habiendo—es la desgracia de las naciones. En esto debe de haber excepciones, pues en Cataluña, con motivo de la guerra, hay ahora una considerable cantidad de billetes de Banco.

A un significado catalán se le ocurrió una idea salvadora. La Generalidad se apoderó de una magnífica litografía que existe en la calle de Casanova y, después de expulsar a su dueño, buscó a un dibujante para que hiciera unos dibujos muy bonitos, con los atributos marxistas. Las máquinas empezaron a echar billetes y billetes y billetes...

Por lo tanto, esos billetes tienen curso forzoso, más como el llevar los antiguos es un delito, se ha nombrado una ronda especial que tiene por misión observar en determinados lugares y en cuanto encuentra una persona que tiene un billete del Banco de España, se lo arrebatada.

Aunque los billetes antiguos valen a razón de cincuenta francos los de cien pesetas, la gente que los tiene los esconde cuidadosamente porque sabe que son los únicos que tienen verdadero valor.

En toda Cataluña los billetes del Banco de España han desaparecido de la circulación y a los obreros se les paga con los nuevos, que hasta los hay de 10, 5 y 250 pesetas. Los antiguos se los han guardado los dirigentes para convertirlos en francos cuando se tengan que ir al Extranjero.

Por cierto que a los nuevos les llaman "pijamas". Parecía, por el reciente debate en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno británico no quería mezclarse en los asuntos de España, pero lo efectivamente...

tuado por los barcos de guerra de esa nación ante el puerto de Bilbao es algo que indigna.

Eso de la no intervención es una farsa indigna de los pueblos civilizados que han puesto su firma en ella.

Por algo dijo recientemente Lloyd George que a Inglaterra no le convenía una España potente. ¡Ah! pero si por su actuación llegase a imperar el comunismo en España, ellos sufrirían el merecido castigo, porque se extendería seguidamente a Francia y a la misma Inglaterra.

Después de comentar las mentiras de los partes marxistas, el general preguntó a los rojos por qué destruyeron los puentes en Vizcaya, si los pueden utilizar en sus "próximos avances".

Dicen los canallas que en el equipaje del embajador de Chile encontraron dos millones de pesetas y numerosos documentos comprometedores que le acreditan de simpatizante y protector de los "fascistas". El embajador chileno se ha instalado en un hotel de Valencia y ha hecho saber que no se moverá de allí en tanto no le sean devueltos los documentos y el gobierno publique una lista de los que dicen ser comprometedores.

Con esto, el digno diplomático ha puesto en un aprieto al "gobierno", que no tendrá más remedio que reconocer la inexistencia de los pretendidos documentos comprometedores.

Después de dar una referencia de las operaciones del día, el ilustre locutor añadió: —Sabido es que ayer la escuadra roja, aprovechando la circunstancia de hallarse en otras aguas nuestros temidos cruceros, se dedicó a bombardear cobardemente las poblaciones civiles de Málaga, Motril, Almuñécar, etc. Inmediatamente de cumplida esta "hazaña", los barcos rojos salieron huyendo, ante el temor de que los buques "fasciosos" les sorprendieran pero el acorazado "Jaime I" lo hizo con tan mala fortuna, que encalló en las proximidades de la costa.

Nuestros aviones volaron sobre el "Jaime I" y pudieron observar que se le iba acercando un remolcador. Veremos si mañana podemos celebrar un gran acontecimiento.

Los soldados destacados en milicias solicitarán destino

A no ser que se hallen en el frente de combate

Burgos, 25.—El Boletín Oficial del Estado publica un decreto estableciendo el saludo nacional.

Este se manifestará con el brazo en alto y mano abierta y extendida, formando con la vertical del cuerpo un ángulo de cuarenta y cinco grados.

Este saludo será oficial y obligatorio al paso de la enseñanza nacional y al entonarse los himnos nacionales.

Para las fuerzas del Ejército y Armada, su saludo será el reglamentario.

También se publica una disposición de la Secretaría de la Guerra, en virtud de la cual todos los reemplazos movilizados del Ejército y Armada que sirvan en organizaciones y milicias, podrán continuar en ellas, siempre que estén prestando servicios en unidades destacadas en los distintos frentes de combate.

Los que se hallen en la retaguardia, solicitarán su correspondiente destino del general, segundo jefe de Milicias.

Serán considerados desertores los que no se presenten a este llamamiento.

El mismo Boletín publica una convocatoria para oficiales de Aviación.

Los que soliciten tomar parte en esta convocatoria, deberán hallarse comprendidos entre los 18 y 25 años, ser solteros y poseer título universitario.

Más niños españoles a Rusia

LES PONEN UNA CHAPA COMO A LOS ANIMALES

Alicante, 25.—Salíó del puerto de esta capital un barco en el que va una nueva expedición de niños españoles para Rusia.

Los pequeños sólo llevaban como señal una ficha metálica colgada con una cinta al cuello, en la que sólo se leía la siguiente inscripción: "Madrid" y un número de orden, único dato que valdrá para volverlos a identificar.

Eso constituirá la pérdida definitiva para los padres respectivos.

La Junta de Defensa de Madrid ha sido sustituida por un consejo municipal

Miaja, encargado sólo de las operaciones del centro. - Las turbas saquean el Palacio Real

Londres, 25.—El correspondiente de la Agencia United Press, ha telegrafado que el disuelto comité conocido con el nombre de Junta Delegada de Defensa de Madrid, ha sido sustituido por un consejo municipal integrado por elementos extremistas que son los que se están imponiendo al "gobierno" de Valencia.

Miaja, que va de mal en peor, ha sido encargado solamente de las operaciones en el frente de Madrid.

SAQUEO DEL PALACIO REAL

Bayona, 25.—Por conducto fidedigno se ha confirmado el saqueo por las milicias rojas del Palacio de la Plaza de Oriente de Madrid.

Los mejores ejemplares han desaparecido, aparte de los objetos valiosos y de las alhajas que fueron robadas en los primeros asaltos al antiguo Palacio Real.

PRieto DA POR PERDIDO BILBAO

Londres, 25.—Ha regresado a Valencia, procedente del Norte, el ministro de Marina y Aire Indalecio Prieto, quien informó de sus camaradas de gabinete que Bilbao no tenía remedio y que no tardaría en caer en poder de las tropas nacionales.

NO HAY MEDIACION POSIBLE

Londres, 25.—Se sabe positivamente que Alvarez del Vayo, ministro de Estado del "gobierno" de Largo Caballero, ha solicitado del embajador de Inglaterra en París, que la Gran Bretaña intervenga en el conflicto español para conseguir una mediación con el Gobierno nacional.

La Embajada roja en París está convertida en una cueva de ladrones

Araquistain tiene instalado un depósito de joyas y alhajas en la planta baja del edificio

Schuschnigg y Mussolini acordaron intensificar la campaña contra el comunismo

Valladolid, 25.—Una personalidad española, que acaba de llegar de Francia, ha manifestado que la embajada española está convertida en una verdadera cueva de ladrones y al frente de ella está Araquistain, que es el auténtico Raftles español.

Esto lo ven muchos franceses que no pertenecen al "Front Populaire", pero nada pueden decir por temor a represalias, pues París está lleno de espías españoles que trabajan en colaboración con la policía del Front Populaire.

Cuando Araquistain llegó a París se encontró con que antes que él había estado allí Albornoz que ya había saqueado la embajada, llevándose, entre otras cosas, la célebre colección de tapices del Quijote, otras obras de arte y hasta la valiosa vajilla de oro que solo se utilizaba en los actos muy solemnes. Se pidió a Albornoz la devolución de todos estos valiosos objetos, pero se negó a ello diciendo que había tenido que adelantar bastante dinero y hasta que el "gobierno" no se lo pagara nada devolvía.

El citado francés cuenta que Araquistain tenía abonada en la Opera una platea, y cuando llevaba a su mujer, llamaban la atención las joyas que ésta exhibía, valoradas en más de novecientos mil francos, entre las cuales destacaba un solitario por el cual había pedido un joyero de París 300.000 francos.

Araquistain tiene instalado un almacén de joyas y objetos de arte en la planta baja de la embajada. En Madrid tiene a su mando un grupo de bandoleros que saquean las casas y se apoderan de cuantos objetos de valor encuentran. Estos son enviados a París, y una vez en los almacenes de la embajada son examinados por una comisión, que preside Araquistain, de la cual formaba parte antes Bugeda pero que ha sido expulsado porque se quedaba con la mejor parte. Los cuadros y objetos son seleccionados, y los de más valor se envían a América donde tienen fácil salida, pero también en los escaparates de París se ven joyas con un cartelito que dice: "arte español", que ya indica su procedencia.

Se sabe que han sido saqueados todos los palacios de los aristócratas madrileños y hasta del domicilio del pintor Sorolla, trasladando la mayor parte de lo robado a París, a los almacenes de la embajada.

Los precios de venta no suelen ser muy elevados, porque Araquistain tiene prisa en deshacerse de lo robado.

Se sabe que algunos de los saqueados han recuperado lo que era suyo y tenían intención de conservar.

LAS CONVERSACIONES DE SCHUSCHNIGG Y DUCE

Venecia, 25.—La segunda entrevista celebrada entre el canciller austriaco y Mussolini duró desde las once de la mañana hasta después del mediodía.

Al terminar se facilitó un comunicado oficial diciendo que la conversación había transcurrido en un ambiente de gran cordialidad. Se trató de los intereses comunes a ambos países llegándose a conclusiones que reforzarán los lazos de amistad que los unen.

Se comprobaron los favorables resultados de la aplicación de los pactos de Roma, que harán aumentar aun más la amistad italo-austriaca.

Se sabe también que uno de los temas tratados en las conversaciones ha sido la guerra de España, acordándose intensificar la campaña defensiva contra el comunismo.

APROVECHAMIENTO DE TIERRAS INCULTAS

Berlin, 25.—Ha sido entregado a las autoridades competentes el plan completo de aprovechamiento de tierras incultas.

Una vez puesto en práctica se aprovecharán para el cultivo extensiones inmensas de terreno que ahora nada producen.

LOS PACIFISTAS

Nueva York, 25.—En varias regiones de los Estados Unidos se celebraron manifestaciones en contra de la guerra.

En Nueva York más de quinientos mil jóvenes juraron no obedecer al Gobierno si éste les hacía intervenir en algún conflicto armado.

LAS NARANJAS ESPAÑOLAS SE PUDREN EN MARSELLA

Marsella, 25.—Contenares de cajas de naranjas procedentes de Valencia y otras zonas de Levante, se están pudriendo en los muelles por falta de mercado.

Es desolador el cuadro que ofrece la pérdida de esta mercancía, que era una de las principales fuentes de riqueza de una extensa región española y que ahora está sumida en la miseria.

Miliones de naranjas son lanzadas al mar diariamente por falta de compradores. Hace unos días fueron arrojadas al agua 5.000 cajas.

Un dato más para los que se empeñan en proclamar las ventajas del régimen republicano-bolchevique y las delicias de la España roja.

TRIPULACIONES RUSAS DESAPARECIDAS

Londres, 25.—Comunican de Moscú que el Gobierno soviético sigue realizando gestiones para averiguar el paradero de las tripulaciones de los numerosos buques capturados por los buques de guerra nacionales en aguas jurisdiccionales españolas.

El periódico "Ivezia" pregunta qué resultado han tenido dichas gestiones.

Con referencia a este asunto, Litvinof declaró que gracias al embajador italiano en Moscú había podido averiguar el paradero de algunas tripulaciones.

Circulan rumores sobre la dimisión de Blum

París, 25.—"L'Echo" publica una información en la que cuenta de los rumores que circulan sobre una probable dimisión de Blum.

Dice que será sustituido por el ministro del Interior. Las razones en que se funda esta dimisión son los sucesos de Clitrey, las continuas huelgas que retrasan la inauguración de la Exposición Internacional y lo inútil de los esfuerzos ante el alza en la cotización del franco. (R. C. B.)

DEBATE AGITADO EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 25.—La Cámara de los Comunes celebró una sesión agitada que duró des-

de las 2,45 de la tarde a las 11 de la mañana.

En esta sesión se trató únicamente de los presupuestos del Estado. (R. C. B.)

EL PADRE DE ZUGAZOITIA SIGUE SIN APARECER

Madrid, 25.—Las emisoras madrileñas dieron la noticia de que Zugazagoitia, director de "El Socialista", formuló una enérgica protesta por la misteriosa desaparición de su padre.

Las "autoridades" le respondieron con evasivas y le dieron la disculpa de que habría sido raptado por esas partidas de incontrolables que son el terror de Madrid. Mas esto no parece cierto. Es casi seguro que el padre de Zugazagoitia haya sido eliminado o al menos apresado por los elementos controlados por Largo Caballero, quien considera al director de "El Socialista" como uno de los más inteligentes y hábiles agentes de Prieto.

EXPERTO EN LOS ATACOS

Barcelona, 25.—El "gobierno" catalán ha creado una academia de oficiales del ejército rojo.

No se precisa más que saber leer y escribir, y poseer buenos informes de las organizaciones de la C. N. T. y F. A. I. No existen estudios de ningún género. Solo algunos conspicuos pronuncian de vez en cuando algunos conferencias.

Una de ellas la pronunció el flamante ministro García Oliver, que habló de la manera de planear bien un atraco. (R. C. B.)

PERFIL INTERNACIONAL

Ninguna referencia oficial tenemos al escribir estas líneas acerca de que unos buques británicos hayan forzado, en determinadas circunstancias, el bloqueo de Bilbao, llevando víveres y otros efectos a esta ciudad.

El Gobierno del Generalísimo, atento y vigilante para mantener en todo caso el prestigio de España y el respeto a sus derechos, tendrá siempre a su lado a los pueblos para quienes el cumplimiento de un Pacto es cosa sagrada y su transgresión gravísima falta, especialmente cuando con ella puede favorecerse a los enemigos del orden y de la civilización cristiana.

Conversaciones italo-húngaras, italo-austriacas, italo-yugoeslavas, italo-turcas, han venido demostrando la intensa actividad de la diplomacia del Duce, dedicada a fijar la posición de Italia en la Europa danubiana y a procurar una inteligencia en la Europa balcánica.

Roma gana terreno en Europa y va a afirmar aún más su decisión de ser garantía de paz y de trabajo en el mundo en el acuerdo italo-germano que será asunto de la próxima entrevista de Mussolini y Hitler y que el General Goering prepara en su viaje de estos días.

Por otra parte, avanza la labor que habrá de dar por resultado la reunión de la Conferencia Económica Mundial, cuyo plan fue encomendado a Van Zeeland y que va ganando adeptos. Una conferencia de que fueran temas esenciales el arreglo monetario a base de estabilidad de una o varias monedas, la reducción de tarifas arancelarias y la cuestión de primarias materias, que tanto preocupa sobre todo a los pueblos desprovistos de territorios coloniales.

No son ajenos a esa idea los recientes viajes del Doctor Schacht, sus entrevistas en Bruselas, y las conversaciones con Hitler del destacado primate laborista inglés Mr. Lansbury, conversaciones en que parece no haberse perdido el tiempo. Roosevelt y Baldwin, según las referencias, han tomado buena nota de ese intercambio no oficial de impresiones.

Tampoco es improbable que una de las primeras cuestiones que el Führer y el Duce hayan de tratar en su cercana reunión, sea esa de la Conferencia Económica, su convocatoria y su contenido.

Entretanto, Inglaterra cuida sus intereses del Extremo Oriente. Ha ofrecido al Japón reconocer al Manchukuo y los intereses especiales nipones en el Norte de China, a cambio de que el Japón copere a la afirmación de los derechos británicos en el Sur de China y hasta en las fronteras de la India.

Kleber, según se dice, fue asesinado en Valencia

París, 25.—Noticias procedentes de Valencia dan cuenta de que el general ruso Kleber, que hace pocos días fue abofeteado en Madrid por un jefe de las milicias rojas y que mató de un tiro de pistola a un oficial español de las brigadas internacionales, fue acribillado a balazos por los anarquistas valencianos al enterarse de que el criminal moscovita se había refugiado en la ciudad del Turia.

La enseñanza en la España roja

Deberán renunciar a sus cargos los profesores que no quieran explicar la doctrina marxista

París, 25.—La "Gaceta de la República" publica nuevas disposiciones del director general de Primera Enseñanza del "gobierno" rojo acerca de la labor a realizar en las Escuelas Normales de Maestros. Dicen así las nuevas instrucciones:

"El profesor de Geografía deberá hacer estudiar con la máxima atención y detalle aquellos pueblos que, como la URSS y México han prestado su ayuda. El de Historia rectificará conceptos y juicios tradicionales, y estudiará el camino seguido por los pueblos para liberarse de los opresores. El profesor de Ciencias Económicas y Sociales pondrá especial cuidado en dar a conocer los fundamentos del marxismo, co-

mentando los textos en los que se expone esa gran doctrina social. Los profesores de Pedagogía deberán revisar los dogmas de la escuela tradicional y el concepto de la infancia y de la educación."

Los profesores que no se conformen con estas disposiciones "deben apresurarse a renunciar a sus cargos."

El "gobierno" de Valencia seguirá afirmando, a pesar de todo, que en manera alguna se persigue la instauración del marxismo. Azafia repetirá, como dijo ya en su discurso de Valencia que "no es una enorme tontería, sino una malignidad decir que España se vuelve marxista."